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许昌市工业和信息化局 许昌市财政局
关于印发许昌市加快工业机器人产业发展奖励办法的通知

各县（市、区）工业和信息化主管部门、财政局：

为促进许昌市工业机器人产业发展，由许昌市工业和信息化局和许昌市财政局联合制定了《许昌市加快工业机器人产业发展奖励办法》，现将该办法印发给你们，请结合实际，认真抓好落实。
附件: 许昌市加快工业机器人产业发展奖励办法
许昌市工业和信息化局       许昌市财政局 

2019年8月1日

附 件

许昌市加快工业机器人产业发展的奖励办   法
为使《许昌市工业机器人产业发展行动方案》所确定的思路、目标、任务等落到实处，在促进我市制造业转型升级和经济高质量发展中见到实效，对打造许昌“智造之都”形成有力支撑，特制定本办法。

    一、资金安排
市级财政设立专项奖励资金5000万元，用于推动我市机器人（含数控机床）产业发展和机器人与智能制造公共服务平台搭建。为支持本辖区机器人产业发展，各县（市、区）财政需结合本地实际，出台相关政策，对纳入市级奖励的企业和项目进行配套资金奖励。

二、奖励对象
本办法奖励对象为下列3类：机器人本体制造企业（含关键零部件制造企业）、机器人系统集成企业，以及机器人产业及智能制造公共服务平台。

本办法所称“机器人”是指在工业企业中使用的、固定式或移动式、具有三轴及三轴以上可重复编程、多用途的自动控制操作机以及工厂用AGV运输车。

本办法所称“机器人系统集成”是指将工业机器人本体与相关控制软件、应用软件、周边设备结合起来，成为系统，应用于焊接、喷涂、打磨、码垛、上下料、装配、机加工、包装等工艺环节。

三、奖励方向
（一）加快推进机器人本体制造和系统集成企业壮大
大力推进骨干机器人本体制造企业及骨干机器人系统集成企业做强做大；大力促进机器人系统集成企业带动本地相关配套产业发展；重点支持将工业机器人、数控机床等柔性设备协作成柔性制造单元及系统和整体解决方案的供应商。

（二）全力构筑机器人产业及智能制造公共服务平台

支持成果孵化、研发设计、检验检测、认证认可、人才培训、产需对接、成果展示、标准化建设等为机器人产业以及智能制造开展公共服务的平台建设。

四、具体措施
（一）机器人本体制造企业和机器人系统集成企业奖励项目

1.对机器人本体制造企业，根据申报时上一年度与机器人系统集成企业的配套情况进行奖励，按配套金额不超过2％给予奖励，单个企业每年最高奖励100万元；对使用本地相关配套产品的系统集成企业，按本地产品配套额的2%给予奖励，单个企业每年最高奖励100万元；对在机器人本体、减速器、伺服电机、控制器关键零部件成功实现了自主研发并突破重大技术瓶颈的，且产品整体性能达到国际主流产品水平的骨干企业，经专家组认定后，单个企业每年最高奖励100万元。
2.对机器人系统集成企业，根据申报时上一年度销售额的增长情况和地方财政贡献度（与前一年度相比），按销售增长额的2％和地方财政贡献度的50%给予奖励，单个企业每年最高奖励500万元。经专家组认定，对于产品具有独创性且具有自主知识产权的，或有较强设计能力，能提供可适应各种不同应用领域的标准化、个性化成套装备，并被评为河南省首台（套）的，单个首台（套）产品每年最高奖励50万元。
（二）机器人产业及智能制造公共服务平台奖励项目

对经评审的机器人产业及智能制造公共服务平台，根据申报时上一年度开展机器人及智能制造相关服务的收入情况，按收入总额的10％给予事后奖励，单个公共服务平台每年最高奖励100万元。

五、申报条件
（一）机器人本体制造企业和机器人系统集成企业奖励项目应同时满足以下申报条件

1.依法在许昌市登记注册，具有独立法人资格，主营业务为机器人和产业相关技术及其产品的研发、制造的企业，且企业正常运营1年及以上，财务收支状况良好，经营管理规范。
2.申报时，企业上一年度开展机器人（含数控机床）相关的销售收入（指纳税申报表中的“销售收入”，以下相同）不低于全部销售收入的50％。
3.经营业绩（须至少满足以下3个条件之一）：
（1）申报时，企业上一年度销售收入达4000万元以上，其中上一年度机器人（含数控机床）销售收入2000万元以上。
（2）申报时，企业上一年度销售机器人（含数控机床）整机200台以上。
（3）申报时，企业上一年度销售机器人关键核心零部件200套（件）以上，且上一年度销售机器人关键核心零部件收入不低于500万元。
4.机器人（含数控机床）设备要求：
（1）申请奖励的机器人（含数控机床）设备的销售时间应在项目申报通知印发时间的上一年度的1月1日至12月31日，以机器人（含数控机床）设备开具的销售发票据实核算。
（2）机器人本体制造企业申请奖励的机器人设备要求仅限于工业制造业企业中用于生产制造等环节。
（二）机器人产业及智能制造公共服务平台奖励项目应同时满足以下申报条件

1.依法在许昌市登记注册，正常运营1年及以上，财务收支状况良好，经营规范的单位。 
2.有固定的经营服务场所和必要的服务设施、仪器设备，办公场所面积不少于200平方米。 
3.申报时，单位上一年度专职从业人数不少于10人，其中大专（含）以上学历和中级（含）以上技术职称专业人员的比例不低于60％。 
4.申报时，单位上一年度服务企业不少于25家（或培训不少于300人次）。 
（三）其他条件

本政策的机器人本体制造企业和机器人系统集成企业奖励项目，同一企业单个年度只能申报其中1项。

六、申报程序
机器人本体制造企业和机器人系统集成企业奖励项目、机器人产业及智能制造公共服务平台奖励项目每年组织申报1次，具体申报程序为：

申报前，市工信局和市财政局联合制定项目申报文件并通知各县（市、区）工信部门和财政部门；企业向所在县（市、区）工信部门和财政部门分别申报；县（市、区）工信部门和财政部门对申报材料初审后联合上报市工信局和市财政局；市工信局和市财政局协商后，委托第三方组织专家对申报项目进行评审，经审定后将评审结果进行公示；市财政局依据本政策落实奖励资金。

七、资金用途
奖励资金主要是支持企业创新发展，用于引进技术、培养人才、购置设备软件等改造提升方面，不得用于对外投资、偿还贷款、分红派息、发放工资福利等方面。项目单位严格项目资金管理,确保专款专用。工信部门建立绩效评价机制，设立绩效目标，进行绩效管控和评价，及时反馈绩效评价结果，评价结果将作为以后年度资金预算安排的重要依据。
八、责任监督
（一）申报企业要确保申报资料的真实性和完整性，如存在虚假申报、弄虚作假等情况的将取消申报资格，并按照有关规定追究责任；主动接受财政部门、工信部门的监督检查，并接受审计主管部门的审计检查。
（二）各县（市、区）工信部门和财政部门要严格审核申报单位的申报材料和项目情况，确保申报事项符合规定，负责对奖励资金的使用效果进行评估。
九、附则
（一）鼓励融资租赁公司（含金融租赁公司）积极参与机器人及相关设备租赁业务。

（二）本政策由市工信局和市财政局负责解释。
（三）本政策自自发布之日起执行，暂定三年。
                                 
许昌市工业和信息化局            2019年8月1日印发
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