两岸(河南)智能装备产业基地许昌核心区建设方案
（征求意见稿）
 
[bookmark: _GoBack]按照省、市智能装备产业发展总体部署,根据《河南省智能装备产业发展行动方案》要求,为加快两岸(河南)智能装备产业基地许昌核心区建设,提升我市智能装备水平,打造许昌“智造之都”,结合区域产业发展实际,特制定本方案。
一、总体要求
(一)指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把握新一代信息技术与制造业融合化、自动化、智能化升级发展新趋势,按照高质量发展要求,以承接台湾高端装备产业转移为先导,以吸引国内外先进装备制造业来许共同发展为支撑,重点围绕数控机床、工业机器人、智能专用设备、智能制造成套装备、5G产业和人工智能等重点领域,强化开放合作、引进培育、集聚集群、技术创新、示范应用,完善智能装备产业发展生态,努力把许昌打造成两岸(河南)先进的智能装备产业基地核心区。
(二)产业布局
以实现装备智能化和制造智能化为目标,发挥许昌产业特色、区位优越等基础优势及与台湾、韩国、德国等地的合作优势,规划两岸(河南)智能装备产业基地许昌核心区产业布局为“一区三园”。
“一区”即两岸(河南)智能装备产业基地许昌核心区。基于技术引进与消化吸收的创新机制,按照许台两岸合作为主,国内外共同参与原则,把许昌建设成为两岸(河南)智能装备产业基地核心区。
“三园”即经济技术开发区智能装备产业园、城乡一体化示范区智能装备产业园、长葛市产业集聚区智能装备产业园。经济技术开发区智能装备产业园主要依托开发区的罗升智能、雅丽安、亚力士等台资企业及中锋现代机器人项目等,重点发展数控机床及工业机器人;城乡一体化示范区智能装备产业园主要依托中德(许昌)中小企业合作区高端装备产业园、5G泛在小镇、颍云物联网小镇等,重点推进许昌与德国在先进制造、工业智能化等领域的多层次、宽领域合作,以及5G产业和人工智能的发展;长葛市产业集聚区智能装备产业园主要依托森源电气的工业智能装备(工业机器人)及智能工厂物流(AGV)产业化项目、森源重工的智联网联技术及新能源汽车产业园项目等重点发展智能仓储设备、智能网联汽车。
(三)建设目标
大力开展两岸(河南)智能装备基地许昌核心区建设,依托三个园区,力争通过3—5年的努力,引进10家左右国际国内领先的智能装备企业,培育2—3家国内领先的智能装备龙头企业,使全市智能装备重点领域产业规模超过300亿元,数控机床、工业机器人、智能专用设备、智能制造成套装备、5G产业和人工智能等成为国内重要基地。
二、主要领域
(一)数控机床
发展方向:主要依托经济技术开发区智能装备产业园,发展大型、精密、高速、专用数控机床设备,重点发展精密磨床制造装备、高性能数控车铣复合机床、多轴联动加工中心、柔性制造单元智能专用装备和自动化成套生产线,研发增材制造前沿技术和装备;发展高强度高刚度低应力床身、高速大功率高刚度电主轴、多头高速滚动丝杠、高精度滚动直线导轨及齿轮、阀门等关键部件。
推进重点:利用中锋智能等与台湾数控机床企业近年来已有的合作基础,抓住大陆转型发展为台商带来的巨大商机,发挥许昌强力辐射的区位优势,依托已入驻经济技术开发区智能装备产业园的台湾罗升集团、雅丽安、亚力士等企业,重点推进与中锋智能紧密合作的华锐、台达、德大、凯巨、嵩富、油机等台资企业来许投资。
(二)工业机器人
发展方向:主要围绕工业机器人应用领域,在汽车及零部件制造、电子电气、金属制品、橡胶及塑料、食品、采矿、冶金、石油、化工等行业,重点发展上下料、物料移动、码垛、切割、包装等精度要求不高,使用量大的机器人;围绕郑州航空港经济综合实验区对许昌的辐射带动作用,积极开发智能物流机器人;在基础设施建设领域,大力发展重载环境下物料搬运机器人;依托经济技术开发区智能装备产业园的中锋智能、中锋现代、罗升智能等企业,围绕汽车及汽车零部件制造、电子电气、金属制品、橡胶及塑料、食品、采矿、冶金、石油、化工等行业,加强智能制造整体解决方案的研发设计及推广应用。
推进重点:依托开发区智能装备产业园,加强与日本OTC、韩国现代、广州数控、广州长仁、南京埃斯顿、杭州锐冠、沈阳新松等国内外优势企业的深度合作,加快推进韩国现代重工蔚山机器人生产线项目的搬迁工作,使中锋现代机器人项目等尽快投产;依托长葛市产业集聚区智能装备产业园,加快推进森源电气工业智能装备(工业机器人)及智能工厂物流(AGV)项目等尽快实现产业化;通过远东传动轴搬迁改造项目、森源集团新能源汽车产业园项目、西继迅达电梯产业园项目等,重点推进凸缘叉柔性自动化生产线、电动汽车壳体冲压自动化生产线、汽车轮毂自动化生产线、码垛自动化系统整体解决方案、焊接技术整体解决方案、电梯安全部件整体解决方案的完善和推广应用。
(三)智能专用设备
发展方向:一是智能变配电设备。重点发展智能电力变压器、智能组合电器、智能电容器、智能配电变压器、智能消弧线圈及电抗器、智能监测终端、智能分界开关、智能环网柜、智能配电箱变、智能电缆分接箱等。二是智能网联汽车设备。重点发展车载视听娱乐、智能导航、语音互动、泊车辅助、车载摄像头、自动驾驶摄像头、行车记录仪、智能后视镜等产品。
推进重点:智能配用电装备重点推进森源电气三期、许继智能电网产业园和特高压直流试验中心、许昌智能地铁直流牵引供电系统、纪年高新技术产业园等项目建设;智能网联汽车设备主要利用台湾电子工业发达优势,结合森源集团等企业在示范区推进的5G试验网及智能网联汽车试验示范基地建设平台,吸引一批台资企业来我市投资生产与智联网联汽车设备相关的电子产品。
(四)智能制造成套装备
发展方向:重点发展农业机械、烟草机械、矿山机械、冷链设备、食品机械等特色成套装备,促进各成套产品向智能产品转变、由传统制造向智能制造转变。
推进重点:1.农业机械。重点推进河南豪丰农业装备有限公司等企业的产品自动化、智能化升级,实现产品由低档次向高端、高效、高科技含量转变;同时,加快推进河南豪丰农业装备有限公司、河南中欧智能装备有限公司等农机装备类企业与与科乐收(CLAAS)、阿玛松(Amazone)等德国企业的合作进程,在许昌建立高效多功能联合收割机、动力机械生产基地,联合开发打造以智能农机为主的具有国内竞争力的许昌农业机械产业集群。
2.烟草机械。依托许昌烟机等烟草机械制造企业,在强化滤棒成型和辅联物流设备制造优势地位的基地上,重点支持滤棒成型类产品形成高中低速产品系列化、粗细复合加碳加香等多样化,辅联物流类产品系列化、定型化及综合配套化;同时,引导企业利用公司先进的加工制造设备,承接烟草机械行业外的高端精密制造业务。
3.矿山机械。依托盛德重工、明旭重工等龙头企业,集聚配套企业,引导企业由铸铁工艺向铸锻钢工艺迈进,重点推进液压圆锥式破碎机、反击式破碎机等高端产品的研发。
4.冷链设备。依托森源重工、须河车辆等企业所拥有的专用车生产资质,重点推进企业开发智能冷藏专用车;加快推进河南统一电器和德国克莱斯合作生产的高档冷链运输设备等项目建设。
5.食品机械。重点推进万杰智能科技等企业的新产品开发、产品智能化升级,以现有的主食机械资源为依托,由传统主食机械制造商向主食智能服务商转变。
(五)5G产业和人工智能
发展方向:5G产业重点发展5G工业互联网、5G智能网联车、自动驾驶、智慧家庭总线、IPv6未来网络、产业大脑、5G+精准医疗、物联网电梯技术、5G高端仪器仪表、智能型农业机械、量子光锁等、提升基于5G的AR/VR沉浸式多媒体产业、智慧社区、智慧文旅、智慧安防等5G智慧应用,最终在我市实现从线上到线下、从消费到生产,从平台到生态的5G全生态产业聚集态势;人工智能重点发展智能感知、识别和交互的智能硬件产品,丰富移动智能、增强现实、虚拟现实、可穿戴等领域智能终端产品供给,加快实现智慧娱乐、生活健康等领域智能家居产品产业化,积极开发智能监控摄像头等智能安防产品。
推进重点:5G产业重点以建设5G泛在小镇和颍云物联网小镇为契机,加快推进运营商调配资源,优先在我市部署5G基站,开展规模组网,用以支撑我市5G产业发展;人工智能重点推进许继的电网巡检、森源重工的物流车辆等领域智能无人系统研发及产业化,推进许昌瑞示电子、康定电子、德西电子等企业进行智能视觉设备、光学检测系统等智能传感控制设备的研发及应用。
三、重点任务
(一)着力提升自主创新能力
依托国家、省、市重大科技专项,推进企业和用户通过协同创新、协同制造,攻克一批关键核心技术,持续提升自主开发和系统集成能力;推动数控机床、机器人等智能装备生产企业与高校科研院所、国内外专家学者的产学研合作,面向制造业重大需求,开展在智能制造装备、工艺和系统技术等方面的共性关键技术研发,实现相关技术的工程化和产业化;加强产业链垂直整合,通过“基地—项目—人才”的长期支持,形成覆盖设计、制造、销售、维护等产业链环节的联盟运行机制。
(二)着力推动产业发展高端化
鼓励企业与台湾、韩国、德国等地合作开发一批技术水平先进、市场需求潜力大的高端装备并实现产业化和本土化;以改造提升我市传统产业制造水平为目的,邀请台湾、韩国、德国等外资智能装备企业来许昌开展数控机床、机器人等智能装备产销对接活动,以吸引数控机床、机器人等智能装备企业来许发展;结合我省实施的“三大改造”及机器人“双十百千”示范应用工程,在一些重复劳动特征明显、劳动强度大、有一定危险性的重点行业领域,每年发布一批“三大改造”项目和“机器换人”示范项目,以市场换投资、以市场换技术,促进国内外机器人、数控机床等智能装备企业来许投资兴业。
(三)着力推动制造智能化
选择长葛市产业集聚区、市城乡一体化示范区、许昌经济技术开发区等产业基础好、创新能力强、地方积极性高的区域,依托两岸(河南)智能装备产业基地许昌核心区建设打造智能制造区域性标杆,引领带动全市智能制造跨越式发展;探索建设“许昌市智能制造标准验证工作平台”,建立“互联网+智能制造标准验证”新模式,为企业和第三方提供验证交互和数据共享。以行业龙头企业为依托,组建智能制造创新中心,培育一批智能制造解决方案供应商。
(四)着力推动制造绿色化
围绕绿色设计、绿色工艺、绿色供应链等关键环节,实施一批全工艺流程生产线的绿色化改造升级,通过节能降耗提高经济效益,实现绿色生产;推动汽车零部件、农业机械、电梯、烟草机械等行业开展再制造服务;鼓励企业实施个性化定制、产品全生命周期管理、全生产过程能源优化管理等模式,为再制造提供协同管理、资源管理和数据服务,实现绿色循环低碳发展。
(五)着力推动融合化发展
借鉴台湾、韩国、德国等地在智能制造中对设备的远程运维服务等所产生的增值收入经验,引导我市装备制造企业围绕生产发展工业设计、品牌运作、金融保险、现代物流等生产性服务业,提高增值服务在价值链中的比重,通过整合产业资源、延伸产业链条,从以制造为主向“制造+服务”转型,从单纯销售产品向销售“产品+服务”转变。
四、保障措施
(一)建立推进机制
建立由市政府分管领导牵头,市工信、发改、科技、财政、人社等部门以及相关县(市、区)参加的分工协作、共同推进的工作机制,定期召开专题会议,研究核心区建设工作思路,协调解决建设中的重大问题。对核心区建设的目标、重点项目、重点工作等进行细化分解,明确牵头单位和责任单位的具体任务,加强督导检查,确保各项任务落到实处。
(二)重视招商工作
建立相关部门、县(市、区)政府、产业集聚区、园区等协同招商机制,充分发挥许昌空间区位优势,重点依托经济技术开发区智能装备产业园、城乡一体化示范区中德高端装备制造产业园、长葛市产业集聚区智能装备产业园等,积极吸引国内外数控机床、机器人等智能装备企业和相关科研院所、服务商等来许设立制造基地、研发基地和服务基地。
(三)突出项目支撑
围绕智能装备产业发展重点,深入开展项目谋划,紧盯签约项目抓开工、竣工项目抓投产。对首批谋划的33个核心区智能装备产业建设项目,纳入“四个一百”的项目库,严格落实领导分包、要素保障、联审联批、项目例会、考核奖惩等制度,加快推进。建立项目动态管理机制,对已有项目进行再研究、再梳理、再细化,谋划、挖掘、引进、补充一批重点项目,形成“储备一批、开工一批、在建一批、投产一批”的滚动发展机制,以源源不断的项目引领、带动、支撑两岸(河南)智能装备产业基地许昌核心区建设。
(四)完善扶持政策
统筹使用国家、省、市产业扶持资金、发展基金、奖励资金等,鼓励企业加大产品技术创新、实施重大项目建设。落实减税降费、“许昌英才计划”、加快制造业高质量发展等政策,在产业发展、市场推广、人才引进和培养、技术创新、智能化改造、项目建设等方面大力支持智能装备企业发展。鼓励金融机构创新金融服务产品,加大项目信贷支持力度,支持智能装备企业以债转股、股权出让、整体上市等方式融资。

